
 

Był 14 października 1773 roku. Król Stanisław 

August Poniatowski powołał Komisję Edukacji Naro-
dowej. Pomysłodawcą był ksiądz Hugo Kołłątaj.  

Komisja była pierwszym polskim ministerstwem 

edukacji i pierwszą tego typu instytucją w Europie.  

Zreorganizowała system szkolnictwa, przygoto-

wała nowe programy nauczania, m.in. wprowadziła 
elementy wychowania fizycznego, fakultety z histo-

rii Polski i historii naturalnej.  

Wydała kilkadziesiąt nowoczesnych, jak na ów-

czesne czasy, podręczników szkolnych. 

Początkowo Dzień Nauczyciela miał być obcho-

dzony 20 listopada. Takie ustalenia sięgają 1957 
roku, gdy podczas Światowej Konferencji Nauczy-

cielskiej w Warszawie ustalono ten dzień Międzyna-
rodowym Dniem Karty Nauczyciela.  

Zapraszamy w najbliższy wtorek 16 października  

na Mszę świętą o godz. 18:00 

jako dziękczynienie w 40. rocznicę wyboru  

kard. Karola Wojtyły na Stolicę Piotrową. 



 

INTENCJE MSZY ŚWIĘTYCH: 

PONIEDZIAŁEK - 15 PAŹDZIERNIKA 2018 

07:00 + Henryk Siejka, w 13 r. śmierci,  
od żony i synów z rodzinami 

18:00 + Marian Kania, od teściowej 
18:00 + z rodzin: Bizoń, Nowara, Kuczawski 

WTOREK - 16 PAŹDZIERNIKA 2018 

07:00 + Maria Wielgus, w 1 r. śmierci 
18:00 + Józefa i Stanisław Wojtusik 
18:00 O zdrowie i bł. Boże dla członków róży św. Kingi 

i ich rodzin 

ŚRODA - 17 PAŹDZIERNIKA 2018 

07:00 + Krystyna Kowalska z rodzicami, od koleżanek 
i kolegów z Gdańska 

18:00 (intencja wolna) 
18:00 + Helena i Antoni Feliksik, od syna z rodziną 

CZWARTEK - 18 PAŹDZIERNIKA 2018 

07:00 + Andrzej Macioł, od Pawła z rodziną 
18:00 Dziękczynna w 55 r. ślubu Heleny i Gerarda  

z prośbą o zdrowie i bł. Boże, od dzieci z rodzinami 
18:00 + Ewa i Józef Anioł 

PIĄTEK - 19 PAŹDZIERNIKA 2018 

07:00 O zdrowie, bł. Boże i potrzebne łaski  
dla Katarzyny i Miłosza, od mamy i babci 

07:00 + Krystyna Kowalska z rodzicami, od koleżanek 
i kolegów z Gdańska 

07:00 (intencja wolna) 
18:00 Msza święta zbiorowa za zmarłych: 
• + Maria Pawłowska, od Marii i Janusza Wądrzyk 
• + Lucyna Matusik, od Tadeusza z rodziną 
• + Leokadia Batko, od siostrzeńca Michała 
• + Eugenia Pająk, od kolegów i koleż. z pracy córki Renaty 
• + Jan Badura, od kuzyna Ryszarda z rodziną ze Szczecina 
• + Andrzej Felger, od rodzin: Łabuzek i Motyl 
• + Teresa Pietrzak, od Oddziału Pulmonologii 
• + Kazimiera Pająk, od Renaty i Macieja Siewniak 
• + Józef Głuch, od córki i wnuków 
• + Bogusław Daniszewski, od sąsiadów z bl. 13 kl. 1 
• + Halina Zabrzańska, od wnuczki Żanety z mężem i córką 
• + Janina Drewniak, od wnuka Adama z żoną i dziećmi 
• + Zygmunt Piątek, od Zakładu Pogrzeb. „Gielarowski” 
• + Janina Rejdych, od wnuka Pawła z rodziną 
• + Rudolf Lembas, od żony, córki i zięcia 
• + Jan Rapacz, od Anety i Dariusza Pietrucha z Limanowej 
• + Karolina Bartosik, od córki z rodziną 
• + Jerzy Cichoń, od córek z rodzinami 

SOBOTA - 20 PAŹDZIERNIKA 2018 

07:00 + Andrzej Macioł, od Krystyny 
07:00 + Czesław Harkabuz, od Emilii z rodziną 
07:00 (intencja wolna) 
18:00 + Marian Kania, od córki Izabeli z rodziną 

NIEDZIELA - 21 PAŹDZIERNIKA 2018 

06:30 W intencji Bogu wiadomej  
08:00 + Karol Mardosz, w 5 r. śmierci, od żony, córki 

Kingi i wnuków 
09:30 Dziękczynna z prośbą o zdrowie i bł. Boże dla 

członków róży św. Jana Pawła II oraz ich rodzin 
11:00 + Aldona Zając, w 9 r. śmierci, od męża i dzieci 
12:15 W intencji Parafian (chrzty) 
18:00 + Maria Pawłowska, w 1 r. śmierci 

OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE: 

W liturgii Kościoła w tym tygodniu: 

• w poniedziałek - św. Teresy od Jezusa; 

• we wtorek - św. Jadwigi Śląskiej; 

• w środę - św. Ignacego Antiocheńskiego,  

• w czwartek - święto św. Łukasza, ewangelisty; 

• w piątek - bł. ks. Jerzego Popiełuszki; 

• w sobotę - uroczystość św. Jana Kantego, kapłana. 

Zbliża się Uroczystość Wszystkich Świętych. Pamiętaj-
my o zadbaniu o groby naszych zmarłych, a także o mo-

dlitwie za nich. Można już zamawiać wypominki na naj-
bliższy rok. Przy wyjściach z kościoła są do zabrania kartki 

wypominkowe. Przypominamy też o obowiązku uiszczania 
opłat dzierżawnych za groby użytkowane na cmentarzu 

parafialnym. W tym roku Wszystkich Świętych wypada w 

czwartek, a Dzień Zaduszny w piątek. W oba te dni od-
prawiana będzie Msza św. w kaplicy na cmentarzu komu-

nalnym o godz. 15:00. Intencje tych Mszy św. można też 
zamawiać w zakrystii. 

Przez cały październik nabożeństwa różańcowe co-
dziennie o godz. 17:30. W dalszym ciągu zachęcamy do 

wpisania się do Róży św. Barbary i podjęcia codziennej 
modlitwy różańcowej. 

W środę 17 października parafia nasza zaproszona jest 
na pielgrzymkę do Sanktuarium św. Jana Pawła II w Kra-

kowie, w ramach obchodów 40 rocznicy wyboru kard. 
Wojtyły na Papieża. Zostały ostatnie wolne miejsca, zapi-

sy w zakrystii. Koszt 15 zł. Wyjazd spod kościoła o godz. 
5:30, ponieważ Msza św. w Łagiewnikach zaplanowana 

jest na godz. 8:00. W programie także wizyta w klaszto-

rze oo. Cystersów w Mogile.  

W dzisiejszym wydaniu „Gościa Niedzielnego” znajdzie-
my bezpłatny dodatek poświęcony 40. rocznicy wyboru 

kard. Wojtyły na Papieża. Zostało także kilka egzemplarzy 

zeszłotygodniowego wydania „Gościa Niedzielnego” z cie-
kawym filmem „Sprawa Chrystusa”. 

Za tydzień trzecia niedziela miesiąca. Składka będzie 
październikową składką inwestycyjną. Jak wszyscy widzą, 

trwają prace przy wymianie dachu na plebanii. Potrwają 
jeszcze ponad miesiąc. Dach jest już w całości wymienio-

ny i budynek jest zabezpieczony. W tym tygodniu zamon-
towany będzie system rynnowy i zostanie ułożona da-

chówka, a potem bardzo dużo pracy przy murowaniu 

ścian szczytowych oraz ociepleniu stropu i dachu. 

Jak słyszeliśmy dzisiaj w Liście Episkopatu Polski, przy 
wyjściach z kościoła można wesprzeć ofiarą do puszki 

fundację „Dzieło Nowego Tysiąclecia”, fundującej stypen-

dia naukowe zdolnej, ale niezbyt zamożnej młodzieży. 



 

Październik 1978 roku, a szczególnie je-
go 16 dzień, z pewnością zapisał się w dzie-

jach naszego narodu w sposób szczególny. 
Zarówno dla wierzących, i tych letnich i tych 

gorących, jak i dla niewierzących, i tych ob-

ojętnych i tych wojujących, był to dzień nie-
zwykły. Wszystkie agencje informacyjne 

świata przekazały w swoich serwisach wia-
domość: konklawe obradujące po śmierci 

papieża Jana Pawła I wybrało kolejnego papieża. Został nim Arcy-
biskup Metropolita Krakowski, kard. Karol Wojtyła. Dla jednych nie-

opisana radość, dla innych cios. 

Ja doskonale pamiętam ten dzień. Ok. godz. 19:20 radiowęzeł 
internatu, w którym mieszkałem będąc uczniem szkoły średniej 

nagle odezwał się i wychowawczyni, która miała wtedy dyżur ogło-
siła, że przed chwilą radio podało, że nowym papieżem został kard. 

Wojtyła. Wychowawczyni była bardzo podekscytowana. Nie będę 

kłamał, nas zainteresowało to średnio. To był czas tryumfującej 
komuny. Nie bardzo pokojarzyliśmy, że ten Wojtyła, to to samo co 

w kościele na Mszy mówił ksiądz, że modlimy się za naszego papie-
ża Pawła i naszego biskupa Karola. Dotarło to do nas dopiero kilka 

dni później. Do kościoła chodziliśmy raczej rzadko, ale w najbliższą 

niedzielę poszli chyba wszyscy. Oprócz mnie. Czemu? 
22 października była niedziela i była w telewizji transmisja z 

uroczystości inauguracyjnych w Rzymie. Nas, należących do tzw. 
HSPS, czyli ówczesnej wersji harcerstwa skutecznie odizolowano od 

oglądania tej transmisji i urządzono nam jakieś zajęcia terenowe, 
chyba nazywało się to podchody. Przez całą deszczową niedzielę 

błąkaliśmy się gdzieś w okolicach Babiej Góry. Wszystkie restaura-

cje, bary, schroniska były pozamykane. Cały naród patrzył w tele-
wizor, a my nieszczęśnicy, pod przymusem, udawaliśmy, że nas to 

nie interesuje. Takie to były dziwne czasy. 
Wspominając tamte wydarzenia sprzed równo 40 lat dopiero 

teraz uświadamia sobie człowiek, w jak ważnym okresie dziejów 

zarówno Polski, jak i Kościoła mógł żyć. Wtedy duma rozpierała nas 
świadomych, że oto cały świat pyta, gdzie to ta Polska? Gdzie leży 

Kraków? Zaczęły się pielgrzymki do Rzymu. Najpierw te nieśmiałe 
wyjazdy starymi autobusami, z własnym prowiantem, z nocnymi 

przejazdami, żeby było taniej. Ta radość, jak ktoś dostał na tę oka-
zję paszport. Ten szok w kontakcie z zachodem, kiedy się odkrywa-

ło co to klimatyzacja, autostrada. 

Niech mi czytelnicy wybaczą, że nie piszę o wzniosłościach, nie 
unoszę się zachwytem nad doniosłością wydarzenia. Z pewnością 

będzie tego dużo w mediach. Piszę, jak ja to przeżywałem. Stop-
niowo, bardzo wolno dochodziła świadomość ważności tego faktu. 

Może dlatego bardzo sobie cenię te wspomnienia. Dumny jestem, 

że mogę o nich opowiadać nie nauczywszy się tego z podręcznika, 
ale z własnych wspomnień. Miałem wtedy 17 lat. 

W kazaniu ks. Roman zwrócił uwagę na rolę 

rodziców i dziadków w kształtowaniu pobożności 

maryjnej dzieci. Zachęcał do wspólnego 
rodzinnego odmawiania różańca w domach.  

Kiedy ten dzień ma się ku końcowi a słońce 
chyli ku zachodowi gromadzimy się w naszej 
świątyni, by uczestniczyć i przeżywać tajemnice 
naszego odkupienia, dokonującą się przez mę-
kę, śmierć i zmartwychwstanie Chrystusa, a uo-
becniającą się podczas każdej Mszy św. 

Nasza obecność na tej Eucharystii jest więc 
świadectwem wiary i okazją ku wdzięczności 
Bogu w Trójcy Jedynemu za wspaniałe dzieło 
odkupienia człowieka. 

Jako wspólnota Ludu Bożego, jako jedna 
wielka rodzina dzieci Bożych, zechciejmy w cza-
sie tej Eucharystii w sposób szczególny ogarnąć 
modlitwą dzieci pierwszokomunijne, które po-
przez katechezę, szereg spotkań, a także świa-
dectwo chrześcijańskiego życia swoich rodziców 
przygotowują się do przeżywania w pełni tajem-
nicy odkupienia – przez pełne uczestnictwo we 
Mszy św. Zechciejmy to uczynić przez modlitwę 
i wstawiennictwo Maryi. Dzisiaj bowiem wraz  
z całym Kościołem obchodzimy wspomnienie 
NMP Różańcowej, która niejednokrotnie w cza-
sie swoich objawień wzywała i zapewniała: 
„Odmawiajcie codziennie różaniec. ( …) Ja was 
nigdy nie opuszczę”.  

Niech to dzisiejsze wydarzenie poświęcenia  
i wręczenia dzieciom różańca oraz liturgiczne 
wspomnienie NMP Różańcowej pobudzi i ożywi 
w nas chęć oraz potrzebę odmawiania różańca, 
zarówno we wspólnocie, przez uczestnictwo  
w nabożeństwie różańcowym tu w kościele, jak  
i w rodzinie czy tez indywidualnie.  



 

MIEJSCE 
NA TWOJĄ REKLAMĘ 

W ten sposób, przez regularne przypominanie osób zmarłych 
oraz zachętę do modlitwy za nich, podtrzymujemy stałą łączność 

z Kościołem cierpiącym w czyśćcu. To jedna z najbardziej trady-

cyjnych form realizacji tajemnicy „świętych obcowania”.  
W naszym kościele przyjmujemy na wypominki 

„roczne” i „jednorazowe” oraz na Mszę św. zbiorową za 
zmarłych odprawioną w kaplicy na cmentarzu komunal-

nym w dniu 1 i 2 listopada o godz. 15:00. 
Od zeszłej niedzieli, przy wyjściach z kościoła, można zabierać 

do domu przygotowane kartki, na których prosimy wpisywać oso-

by zmarłe. Można je oddawać przez cały październik w zakrystii 
lub w kancelarii.  

„Bóg zapłać” za ofiary składane przy tej okazji. 
W przypadku wypominków rocznych, prosimy o zaznaczenie, 

przed którą Mszą św. mają zostać wygłoszone.  

Prosimy również, aby wypełniając karty, nie odmieniać imion  
i nazwisk zmarłych. Ma to na celu uniknięcie błędnego wymienia-

nia ich podczas modlitw w ciągu roku. Dotyczy to zwłaszcza 
imion, które mają zarówno żeńskie, jak i męskie odpowiedniki, 

np. Józefa - Józef.  

„Współcześnie [istnieje] zapotrzebowa-

nie na ojców, którzy potrafią pełnić swoją 
rolę, łącząc czułość z powagą, wyrozumia-

łość z surowością, koleżeństwo z autoryte-

tem” – między innymi te słowa Ojca Święte-
go Jana Pawła II cytują biskupi w liście pa-

sterskim na XVIII Dzień Papieski. 

Biskupi w liście do wiernych przedstawiają ob-

raz ojca ukazany w nauczaniu św. Jana Pawła II. 

Piszą najpierw o miłości łączącej Boga Ojca i Syna. 
O tym, że Bóg, który dał się nam poznać przez 

Jezusa Chrystusa, jest wzorem ojcostwa ziemskie-

go. Jego najważniejszą cechą jest zdolność do nie-
skończonej miłości i ofiarowania siebie. 

W kolejnej części listu nawiązują do postawy 

patriotyzmu, na którą również duży wpływ ma oj-
ciec. Zachować i przekazać dziedzictwo patrioty-

zmu – jak piszą biskupi – można  przede wszyst-
kim przez silną rodzinę. 

Biskupi zwracają też uwagę na współczesny 

kryzys ojcostwa. Według nich wiąże się on często 
z kryzysem męskości, który przejawia się w niedoj-

rzałości duchowej i emocjonalnej, niezaradności 

oraz braku pewności siebie. 

W odpowiedzi na te niebezpieczeństwa biskupi 

przywołują dramat Karola Wojtyły zatytułowany 

„Promieniowanie Ojcostwa”, według którego dro-
gą przezwyciężenia kryzysu ojcostwa jest uświado-

mienie sobie bycia dzieckiem Boga. 

Na zakończenie listu biskupi wyrażają wdzięcz-
ność ojcom, którzy z gorliwością realizują trud wy-

chowania dzieci. Ogarniają też modlitwą osoby, 

które nie doświadczyły w swoim życiu autentycz-
nej miłości ojca. Przypominają, że w wychowanie 

młodego pokolenia włącza się od 18 lat Fundacja 
Dzieło Nowego Tysiąclecia. 


